

**SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI
WYŻSZEGO SEMINARIUM DUCHOWNEGO
DIECEZJI EŁCKIEJ
W ROKU AKADEMICKIM 2001/2002**

1. Rozpoczęcie roku akademickiego

Dnia 17 września 2001 r rozpoczął się dla 17 kandydatów na I rok, tzw. kurs propedeutyczny, mający na celu wprowadzenie w życie seminaryjne adeptów do kapłaństwa. Obejmował on zarówno podstawy życia duchowego, jak i zapoznanie się ze sposobem funkcjonowania seminarium oraz diecezji. W ramach kursu Seminarzysty wraz z moderatorami odbyli pielgrzymkę po sanktuariach Diecezji Ełckiej.

W związku z przynależnością WSD w Ełku do Wydziału Teologicznego UWM, alumni I roku uczestniczyli w Wydziałowej Inauguracji Roku Akademickiego w Olsztynie dnia 3 października 2000 r. gdzie otrzymali indeksy.

Inauguracja seminaryjna odbyła się 4 października 2001 r. Istotnym punktem programu był wykład inauguracyjny Ks. dra Jerzego Szorca na temat „Wolność i posłuszeństwo w ujęciu św. Pawła”

2. Skład osobowy seminarium oraz najważniejsze wydarzenia minionego roku

W roku sprawozdawczym obowiązki przełożonych pełnili:

Rektor - Ks. dr Roman Forycki SAC

Ks. dr Roman Szewczyk, po trzyletniej ofiarnej pracy na stanowisku Wicerektora i Prefekta Studiów odszedł na własną prośbę z dniem 17 września 2001, by objąć urząd Oficjała w Sądzie Biskupim Diecezji Ełckiej.

Prefektem Studiów został mianowany Ks. dr Stanisław Józwiak, któremu tymczasowo Ks. Biskup Ełcki Edward Samsel powierzył także pełnienie obowiązków Wicerektora i Prefekta Alumnów.

Ojcem Duchownym pozostał nadal - Ks. dr Ryszard Kurek

Obowiązki Dyrektora Administracyjnego pełnił - Ks. Prał. Tadeusz Herman. Moderatorem praktyk pozostał - Ks. dr Wojciech Kalinowski. Dnia 10 stycznia 2002 r. nastąpiła zmiana w składzie personalnym moderatorów. Na stanowisko Prefekta Alumnów został mianowany ks. dr Andrzej Jaśko, natomiast na stanowisko Wicerektora ks. dr Stanisław Józwiak.

Seminarium w roku akademickim 2001/2002 zatrudniało 27 wykładowców, w tym: 1 samodzielny pracownik naukowy z tytułem profesora uczelnianego, 18 z tytułem doktora, 8 z tytułem magistra.

Rok akademicki rozpoczęło 76 alumnów, w tym 8 diakonów, 11 alumnów roku piątego, 11 czwartego, 13 trzeciego, 13 drugiego i 17 pierwszego, 2 alumnów poprosiło o urlop rektorski. 9 diakonów otrzymało absolutoria ukończenia studiów filozoficzno-teologicznych, 24 kwietnia obroniło prace magisterskie i 11 maja 2002 r. otrzymało święcenia kapłańskie z rąk Biskupa Ełckiego Edwarda Samsela. 10 alumnów roku V otrzymało dnia 23 kwietnia 2002 r. święcenia diakonatu, których udzielił również Biskup Ełcki.

Doniosłym wydarzeniem w historii WSD w Ełku było X-lecie jego powołania. Świętowanie rocznicy odbyło się w ramach trzydniowych obchodów diecezjalnych i miało miejsce 19 kwietnia. Uroczystość z udziałem zaproszonych gości rozpoczęła się o godz. 16.00 w Auli Magna.

Akademii towarzyszyła wystawa fotograficzna ilustrująca najważniejsze wydarzenia oraz obrazy z życia codziennego w minionym X-leciu, a także wystawa publikacji, których autorami byli zarówno wykładowcy naszego seminarium, jak i jego alumni. Punktem centralnym była Eucharystia w Katedrze Ełckiej pod przewodnictwem Księdza Arcybiskupa Wojciecha Ziemby, który przybył na zaproszenie Biskupa Ełckiego Edwarda Samsela. Obchody zakończyły się jubileuszowym koncertem w wykonaniu alumnów WSD w Ełku.

3. Realizacja programu dydaktycznego i działalność naukowa

Kapłan, który jest nauczycielem wiary, powinien odznaczać się wszechstronnym i głębokim zrozumieniem doktryny katolickiej, którą głosi. Owo zrozumienie dokonywało się podczas formacji intelektualnej seminarzystów.

W sesji letniej do egzaminów przystąpiło 69 studentów; zaliczając i zdając egzaminy z 56 przedmiotów; ogólna średnia sesji wyniosła 4, 5. Podobną średnią wyników nauczania osiągnęli alumni w dwu poprzednich latach, co dowodzi stałego poziomu kształcenia i wskazuje na duży,

systematyczny i owocny wysiłek intelektualny studentów. Warto podkreślić, że wielu naszych alumnów otrzymuje stypendia naukowe fundowane przez Uniwersytet za najlepsze osiągnięcia.

Najlepsze wyniki w studiach uzyskali:

Rok I - R. Kowalewski (4,90), W. Żuk (4,59), I. Mierzejek (4,59),
M. Niedziałkowski (4,46)

Rok II - T. Masłowski (4,80), A. Szarek (4,75), Serowik Wojciech (4,70),
K. Ostrowski (4,70)

Rok III - M. Sieńkowski (4,90), P. Makarewicz (4,90), R. Góralski (4,62)

Rok IV - T. Kopiczko (4,93), K. Zubrzycki (4,90), S. Rendziński (4,87),
K. Pachucki (4,81)

Rok V - Sz. Klimaszewski (5,0), J. Grasz (4,90), Sz. Sobolewski (4,80),
M. Oleksy (4,76)

Rok VI - dn Przemysław Zamojski (4,9), dn K. Karbowski (4,81),
dn M. Bednarski, dn Ł. Różycki (4,77)

Formacja intelektualna dokonywała się także przez udział w sympozjach i akademiach.

25 stycznia 2002 r. miała miejsce akademia ku czci św. Tomasza z Akwinu. Referat o metafizycznych podstawach refleksji nad osobą ludzką w ujęciu św. Tomasza, wygłosił Rektor Warmińskiego Seminarium Duchownego w Olsztynie ks. dr Jan Guzowski.

Dokładnie miesiąc później w naszym Seminarium odbyło się sympozjum naukowe nt. „Poznać i głosić Chrystusa. Wokół Listu Apostolskiego *Novo millennii ineunte*”, w którym prelegentami byli ks. Prof. dr hab. Waldemar Chrostowski z UKSW w Warszawie, ks. Prof. dr hab. Władysław Nowak z UWM w Olsztynie, oraz ks. dr Marian Kowalczyk Rektor Seminarium Księży Pallotynów w Ołtarzewie.

W minionym roku wykładowcy naszego Seminarium publikowali swoje artykuły w czasopiśmie krajowych i zagranicznych.

Wydano nowe publikacje książkowe, m.in. II tom Ełckich Studiów Teologicznych oraz kolejne pozycje z serii „Episteme” Ks. Kazimierz Łatak wydał obszerną pozycję: „Kongregacja krakowska kanoników regularnych laterańskich na przestrzeni dziejów, natomiast Ks. Stanisław Józwiak książkę zatytułowaną: „Formacja ku dojrzałości Chrześcijańskiej” Warty odnotowania jest również wydany w ubiegłym roku tom poezji księdza J. Sikory pod nieco szokującym tytułem „Demony mieszkają wśród nas”

Aktywność naukowa grona profesorskiego wyrażała się udziałem w życiu naukowym w kraju i za granicą, w pracach badawczych, edytorskich, w zjazdach, sympozjach i konferencjach, jak również w promowaniu licznych prac magisterskich.

Poza Seminarium terenem aktywności dydaktycznej grona Profesorów były systematyczne wykłady: na Uniwersytecie Warmińsko-Mazurskim w Olsztynie, na Uniwersytecie Kardynała Wyszyńskiego w Warszawie, w Kolegium Teologicznym Diecezji Ełckiej, w Punkcie Konsultacyjnym UKSW w Suwałkach, w Wyższej Szkole Finansów i Zarządzania w Białymstoku, na Wszechnicy Mazurskiej w Olecku oraz w Wyższym Seminarium Duchownym w Grodnie.

Przedstawiciele alumnów uczestniczyli w sympozjach i sesjach organizowanych w różnych ośrodkach naukowych:

1. II Dni Interdyscyplinarne „Gwałt niech się gwałtem odciska. Agresja i przemoc w świetle nauk empirycznych i humanistycznych”, które odbyły się w Olsztynie
2. „Matrix a Areopag - Kościół a media” w Płocku
3. „Diakonat stały” na KUL-u w Lublinie
4. „Kapłan na nowe czasy” - Forum młodych we Wrocławiu

Dwóch absolwentów naszego Seminarium zostało skierowanych na studia specjalistyczne do Rzymu: Ks. mgr Maciej Gilewski na prawo kanoniczne, ks. mgr Maciej Maciukiewicz na liturgikę, a ks. mgr Jarosław Buchowiecki do Wiednia na t. pastoralną i pedagogikę.

Ważnym elementem struktury Seminarium jest Biblioteka służąca pomocą w pracy intelektualnej profesorom i studentom. Księgozbiór naszej biblioteki w roku sprawozdawczym liczył 20 tys. woluminów i zbiory powiększyły się o 2 tys. nowych pozycji.

4. Formacja duchowa

Istotne miejsce w przygotowaniu kandydatów do kapłaństwa stanowi formacja duchowa. Skupia się ona przede wszystkim wokół praktyk religijnych i ascetycznych, ale też poznawczych, gdyż prawidłowo ukształtowana duchowość kapłana, powinna opierać się na wiedzy z zakresu życia duchowego.

Na rozpoczęcie roku akademickiego i w Wielkim Poście zostały przeprowadzone rekolekcje; pierwsze poprowadził Ks. Feliks Folejewski pallotyn, drugie zaś ks. Stanisław Szczepanek kapłan z Diecezji Koszalińskiej.

Formacja duchowa dokonywała się także poprzez konferencje ascetyczne Ojca Duchownego, kierownictwo duchowe, comiesięczne dni skupienia, codzienne homilie głoszone przez moderatorów oraz organizowane przez alumnów wspólne adoracje czy też spotkania modlitewne, ale przede

wszystkim poprzez indywidualny wysiłek seminarzystów. Dyskretną, ale istotną posługę pełnili spowiednicy seminaryjni: ks. Jarosław Dąbrowski, ks. Jerzy Owsianka i ks. Piotr Walczak.

5. Formacja pastoralna

Pastoralny wymiar formacji seminaryjnej obejmował formy duszpasterskiego zaangażowania naszych alumnów. Studenci uczestniczyli w katechezach neokatechumenalnych, spotkaniach Odnowy w Duchu Świętym, Ruchu Rodzin Nazaretańskich, kręgach harcerskich, koła KSM, odwiedzali chorych, dzieci przebywające w Fundacji Dominika Savio itp.

Podczas wakacji wszyscy alumni uczestniczyli bądź pełnili funkcje animatorów, przewodników lub wychowawców na obozach, rekolekcjach i pielgrzymkach.

Diakoni w okresie Wielkiego Postu odbyli pracę duszpasterską, a także brali udział w organizowaniu pielgrzymki maturzystów na Jasną Górę.

Alumni roku V hospitowali oraz prowadzili katechezy w szkołach podstawowych, gimnazjach i średnich, dodatkowo w ramach zajęć nie objętych tokiem studiów uczestniczyli w zajęciach z języka migowego. W drugim semestrze większość alumnów uczestniczyła w specjalistycznym kursie dla organizatorów i opiekunów kolonii i obozów.

W ciągu roku akademickiego studenci uczestniczyli w pracach koła powołaniowego, koła Maryjnego, koła misyjnego,. W czasie przerwy semestralnej koło powołaniowe zorganizowało rekolekcje dla uczniów szkół średnich

Istotną rolę w formacji alumnów pełniły spektakle, wieczory poetyckie i koncerty przygotowywane przez alumnów. Warto wymienić wieczór mikołajowy, ostatki, czy w czasie adwentu, montaż poetycki o Matce Bożej

Nadal bardzo aktywny był muzyczny zespół „Vox cordis”. Miał swoje koncerty dla społeczności seminaryjnej, współtworzył wieczory literackie, a także był pomocny w akcji powołaniowej. Nasi alumni swoje zdolności edytorskie i literackie objawili redagując „Głos Serca”, i przy składzie komputerowym Ełckich Studiów Teologicznych. Tworzyli także cotygodniową audycję w Diecezjalnym Radiu „Wojciech”

Klub sportowy Sparta SKS zaprezentował się mało efektownie, ze względu na brak talentów piłkarskich, i doznał kilku spektakularnych porażek. Pozostaje mieć nadzieje, że ta zła passa się odwróci.

Grupa alumnów w okresie Wielkiego Postu i w Tygodniu Powołaniowym przedstawiła w wielu parafiach naszej diecezji Misterium Męki Pańskiej.

Wymienione formy aktywności nie wyczerpują wszystkich form zaangażowania naszych seminarzystów. Wielu alumnów wybiera formy mniej widoczne, ale bardziej istotne w płaszczyźnie duchowej. Gdyż, jak mówi Jan Paweł II. „nie tak ważne jest to, co robisz, ważne jest to kim jesteś”

Ks. Stanisław Józwiak

Ełk, dnia 14 października 2002r.